

DIRECTOR

José María Palacio

Soria 26 de Diciembre de 1912.

ADMINISTRADOR

Marcelo Reglero Pérez

Los bosques de Soria

INTENTOS DE EXPLOTACIÓN

II y último.

(Véase nuestro número 43 de 5 de Diciembre).

La personalidad á quien nos referíamos en nuestro primer artículo, envió á la compañía francesa que intenta la explotación de los bosques de nuestra provincia las siguientes contestaciones al cuestionario de preguntas que ya hemos publicado.

A la primera pregunta:

En una gran parte de los pueblos del partido del Burgo de Osma, y bastantes de los de Soria y Almazán, principalmente en los de Vinuesa, Duruelo, Covalada, Navaleno, San Leonardo, Casarejos, Abejar, Cabrejas del Pinar, Talveila, Santa María de las Hoyas, Muriel de la Fuente, Muriel Viejo, Vadillo, Cubilla, Espejón, Pinar-Grande de Soria; Tardelcuende, Quintana Redonda, Matamala, Bayubas de Abajo, Tajueco, Almazán, Berlanga y otros muy importantes.

2.ª 80.000 Hectáreas próximamente.

3.ª En su mayoría pino (*Pinus Pinaster* y *Pinus Sylvestris*) encontrándose también haya (*Phagus Sylvatica*) roble (*Quercus Toza*) el enebro, tomando parte arbóreo, y el acebo (*Ilex Aquifolium*)

4.ª Del pino, 30 ó 40 centímetros de diametro en la sección normal; del roble, de 25 á 30 id. id; del haya, de 40 ó 50 id. id; enebro y acebo de 15 á 20; siendo las alturas medias respectivamente, de 10 á 15 metros; de 5 á 7; de 15 á 20, y de 6 á 8.

5.ª En general sendas y veredas. Hay contadísimos caminos en los bosques. Hay estaciones de ferrocarril en La Rasa, Berlanga, Almazán, Quintana, y Tardelcuende y, por lo común, los bosques en la zona Norte de la provincia distan poco de carreteras y muchas veces atraviesan á los bosques las carreteras.

6.ª Los puertos de embarque mas próximos son Bilbao, Santander y Barcelona.

7.ª El ferrocarril estratégico Burgos-Soria-Calatayud, atraviesa gran parte de la zona de pinares; están hechos los estudios; y el Estado garantiza el interés del capital invertido.

8.ª Los datos se hallan en poder del Ingeniero autor del proyecto y las condiciones de la concesión pueden ser estudiadas en la ley de ferrocarriles estratégicos.

9.ª En parte va contestada la pregunta y lo que costaría el kilómetro de ferrocarril de vía estrecha no se puede determinar sin previo estudio, pero sería económico porque el terreno es á propósito para ello en extensiones de consideración.

10.ª No hay saltos de agua en general, y si alguno existe es de pequeña importancia.

Como el lector habrá podido juzgar teniendo á la vista el cuestionario de preguntas y las respuestas correspondientes á éstas, dadas de un modo aproximado y no con carácter de fijeza absoluta, la entidad francesa que intenta explotar el negocio de las industrias derivadas del árbol en nuestro país, quiere hacerlo sobre bases fundamentadas en un cálculo bien determinado que es la mayor probabilidad de éxito en todo negocio.

Ahora bien; los montes de propiedad particular con suficiente masa arbórea para una explotación de esta índole, no abundan en esta provincia, y por eso tal explotación tendrá que proyectarla la compañía francesa sobre los montes de utilidad pública y cuyos aprovechamientos son de uso común entre los vecinos de los pueblos respectivos mediante la intervención para regular esos aprovechamientos con la posibilidad científica y racional de los predios que fija el cuerpo facultativo de Montes.

Y para que la compañía francesa pudiera realizar sus propósitos necesitaría concertar la cuantía de sus industrias con el Estado y con los pueblos dueños de los montes. Esto es lo que ha ocurrido con los aprovechamientos de resina, adquiridos para su disfrute mediante subasta pública, con la «Unión Resinera Española».

En realidad, fuera de los aprovechamientos de maderas, resinas y leñas, no conocemos otros en los montes de esta provincia. Desde el punto de vista industrial, no existen otras industrias que las del aserrío que han dado margen al matorral en no pocas ocasiones. Creemos que en Vinuesa existió hace algunos años una fábrica de papel que tuvo que ser cerrada por falta de comunicaciones que facilitarían la exportación. En algo han disminuido esas dificultades hasta hoy. Precisamente hace pocos días fué entregada oficialmente la carretera de Cidones á Vinuesa, y carretera hay hasta Covalada y hasta Duruelo y otros pueblos pinariegos como San Leonardo, Abejar, etc.

Naturalmente que esas mismas comunicaciones mejorarían mucho el día en que el ferrocarril estratégico Burgos-Soria-Calatayud esté construido.

De los aprovechamientos que pueden realizarse en los bosques cabe derivar muchas industrias, que explotadas racionalmente, atendiendo á la posibilidad de los montes, podrían dar buenos rendimientos que serían mayores en lo porvenir si aquí hubiera en todos una verdadera preocupación por repoblar, por fomentar el arbolado.

¿Por qué no piensan en esas industrias y en otras los capitales «dormidos» de nuestra misma provincia, que los hay, y que con un poco de actividad habrían de dar mayores rendimientos y ofrecer al país innegables ventajas para la propia producción y el trabajo?

Pensemos en que de fuera nos viene la preocupación por explotar nuestras riquezas. Y de explotarlas sería mucho mejor que lo hiciéramos nosotros y no el capital extranjero.

Trozos selectos.

LA SOLEDAD SONORA.

Pensamiento de oro, tibia y flotante lumbre,
fragancia de lo azul en la tarde divina;
oh, tú, mágica paz que el sol deja en la cumbre,
al son de la distante campana vespertina!

Tú haces sueño en la alta soledad los verdos
(res del árbol, tú iluminas el agua de la fuente,
tú irisas, en el aire, los pálidos colores
que el crepúsculo ve pasar sobre su frente...

Tú esperas á la noche, entre la misteriosa selva;
tú, á flor de cielo, ves nacer, una á una,
las estrellas... tú, luz, como una triste rosa,
desangras tu alma vaga en la luz de la luna!

Juan R. JIMÉNEZ.

(Soneto).

EL SAUCE Y EL CIPRÉS.

Cuando á las puertas de la noche umbría
Dejando el prado y la floresta amena
La tarde melancólica y serena
Su misterioso manto recogia;

Un macilento sauce se mecía
Por dar alivio á su constante pena;
Y en voz suave y de suspiros llena
Al son del viento murmurar se oía:

—¡Triste nació!; más en el mundo moran
Serás felices, que el penoso duelo,
Y el llanto oculto y la tristeza ignoran!—

Dijo, y sus ramas esparció en el suelo.
—¡Dichosos, ay, los que en la tierra lloran!
Le contestó un ciprés, mirando al cielo.

José SELGAS.

FRIVOLIDADES

Mientras escucho á los chicos la demostración de su alegría, hecha patente por el estrepitoso sonar de coberteras y zambombas; mientras yo me preparo también á celebrar la Noche-grande; en derredor de una camilla que es mayor, más crecida cuantos más años pasan, porque, ya somos menos los que á ella nos sentamos; mientras á la misma hora, me figuro á todos en tradicional algazara disponiéndose á trinchar el pavo ó el capón de pascuas, por anomalía de mi caracter sensitivo, acuden á mi mente lacerías sociales que en día de alegría me hacen amustiar y pensar.

En mi rutina, cual cinta cinematográfica, en panorama trágico, aparece un hostal.

Veó la pasión en unos ojos claros de lumínicos destellares.

Una voz canalla, una voz borra-cha, que escupe al hablar palabras soeces.

Veó, después la aniñada volun-tad de una joven histérica, de una

caída..... de una viciosa, que es acongojada por el deseo brutal, del dueño de la voz canalla, que envuelve á la del mirar lumínico, en una roriada pasional, sensual, de sus ojos brillantados por el alcohol y el deseo.

Después, al hombre hecho bestia por su pasión salvaje, estrujar entre sus manos la curba aniñada de la mujer caída, de la niña histérica.

Y la cuitada ríe, ríe con su risa histérica, risa dañina de inculpable y ríe entre vapores de vino entre el vaho sensual, revolcada en el cenagal inhumano, impúdico, donde más y más se admira la falacia de algunos hombres, la falta de directores en la sociedad; directores que marquen su sitio á cada cual, pero equitativamente; para que la vanidad, hermana gemela del vicio, no arrastre nuevas víctimas á los lupanares.

Que yo no sé porqué, en la Noche-grande, vienen á mí recuerdos muy humanos: yo no sé por qué, al ver, entre el estrépito infantil, que yo también lo hice en mis mocedades; un chal encarnado en hombros de mujer, me recordó el pronto declinar de las flores de estufa; y vi en los lábios de todas las mujeres viciosas, que el placer decoloró, un rictu de tristeza y amargura.

Es que ellas, no pueden celebrar la Noche-grande; noche grande en que las rencillas, entre los que están dentro de la Sociedad constituida acaban, para ellas el estigma acabará, cuando el tiempo amalgamado con el vicio, marque en sus rostros el sello de incotizables.

La vista de un chal rojo, sobre los hombros de una viciosa á la que acompañaba una meretriz, una maestra en tercerías; ahogo, por ser mi natural, reflexivo, la alegría de mi Noche-buena.

Haliodoro JIMÉNEZ.

Información religiosa.

Todos los días se celebra Misa solemne en la Insigne Iglesia Colegial á las diez menos cuarto, después de cantada

la Hora de Tercia y vísperas á las tres de la tarde.

El domingo 29 del corriente mes á las cinco de la tarde en la iglesia de Religiosas Clarisas se expone el Santísimo Sacramento hasta las seis que se dá la bendición y se hace la divina reserva.

Navidad.

Estamos en plenas fiestas de Navidad. Son estas fiestas las que conmemoran hechos grandiosos en la historia del mundo. El Cristianismo celebra los mejores fundamentos de su doctrina, de esa gran doctrina que Jesucristo dictó á los hombres como prenda segura de redención, de paz y de amor humanos.

«Más allá» de la Tracia y de la Albania, teatro hace bien poco de una gran tragedia entre pueblos de religiones distintas, en que los cristianos de Oriente luchan encarnizadamente por salvarse del yugo musulmán, y en cuya lucha han conseguido ruidosas victorias. se encuentra la antigua Palestina y las ciudades bíblicas que aún conservan los lugares sagrados, cuna de una historia edificante.

Y aparece Belén y en ella el humilde pesebre donde nace Jesús y adonde acuden los reyes magos á rendir su homenaje al que acaba de nacer. A través de los siglos la historia se renueva y la cristianidad entona desde sus templos los cantos de su liturgia.

Y miles de voces vuelven á repetir con eco de salmodia el himno incommovible que es la égloga de los espíritus creyentes bajo las bóvedas de las naves sagradas: «Benedito sea el que viene en nombre del Señor».

Solo falta que todos los hombres acaten las grandes prácticas de amor, de bondad y desinterés, que Cristo enseñó con su ejemplo

Así reinaría la paz y la caridad en esta humanidad ahita de doctrinas y exhausta de voluntad para acatarlas y practicarlas.

SORIA EN EL SENADO

EL TRATADO SOBRE MARRUECOS

Un discurso del Sr. Parres.

La prensa de Mañrid, ha hecho unánimes elogios del discurso pronunciado en la Alta Cámara por el senador por esta provincia don José de Parres Sobrino, en la discusión del tratado sobre Marruecos, salvando algunos colegas su particular criterio en el asunto.

Para que nuestros lectores puedan juzgar del trabajo del Sr. Parres, empezamos á publicarlo en el número de hoy:

El Sr. VICEPRESIDENTE; (López Muñoz): Tiene la palabra el Sr. Parres para consumir el tercer turno en contra.

El Sr. PARRES: Señores Senadores, siento muchísimo intervenir en el debate internacional que preocupa ahora la atención de la Cámara, porque he de resultar una nota discordante en lo que pudiéramos llamar conjunto armónico de voluntades africanistas. Digo esto con entera franqueza y lealtad, porque me parece que casi todos los ilustres compañeros de los distintos partidos que tendrán la bondad y la cortesía de oírme y de escucharme, son afectos, en una forma ó en otra, y por unos ó por otros procedimientos y sistemas, de nuestra política intervencionista en el Imperio de Marruecos, dentro de los territorios que nos adjudican en clase de protectoras, política que yo detesto con todas las energías de mi espíritu y con todas las sinceridades de mi corazón.

No voy ahora á entrar en una discusión de fondo. Me reservo los principales argumentos para emplearlos cuando se trate aquí, en debate especial, del concepto que tengo de los concierto internacionales. Entonces determinaré mi modesto criterio de la política exterior que debe seguir España en su casa como país que forma parte integrante del Estrecho de Gibraltar, cuya vía de navegación es la más rica y concurrida del mundo, por ser la comunicación del Atlántico de América y de Europa con el Mediterráneo y sus afluentes los mares de Mármara y Negro, y por el Canal de Suez con los Océanos Rojo, Índico Pacífico, que los pone en contacto directo con el Este de África, con el continente de Asia y con el archipiélago de Oceanía; es decir, con todo el planeta.

He de limitarme en estas circunstancias á hacer ligeras y modestas observaciones, como mías, porque en presencia de un problema de tanta gravedad no quiero enmudecer, no quiero sellar mis labios; necesito obedecer á los nobles impulsos de mi patriotismo y de mi co-

razón, creyendo de esta manera que interpreto los deseos y los anhelos de una parte de la opinión pública de España, la cual, no lo duden los Sres. Senadores, detesta las guerras, las calaveradas, la penetración pacífica, las colonizaciones militares y de cualquier género que sean, tiembla ante la idea de llevar nuestra civilización allende los mares y las fronteras, y sólo aspira á vivir en paz, concentrada dentro de sus lindes geográficas para ver si va cicatrizando poco á poco esas profundas heridas que se abrieron en su cuerpo desde aquel nefasto día, de imperecedero recuerdo, en que nuestra bandera, llena antaño de triunfos y de conquistas, tuvo que ser arriada triste, humilde y vencida de los castillos y fortalezas de Cuba, de Puerto Rico y de Filipinas por causa de nuestros desaciertos interiores, que aun continúan, de nuestro sistema colonizador, insensato y falto de método, y de una política exterior de aislamiento absoluto que nos dejó desamparados é indefensos en el mundo.

No vengo á discutir el tratado de Francia, vengo á ocuparme de las consecuencias de nuestra intervención en Marruecos dentro de los órdenes político y económico, teniendo en cuenta como factores importantísimos y diversos: nuestras antiguas fuerzas de las colonias de la América continental é insular, nuestros antecedentes históricos y la constante violación de los Convenios por parte de las potencias grandes, fuertes, vigorosas, que disponen de grandes ejércitos y escuadras cuando pactan con pueblos débiles y pequeño.

He de manifestar, que rindiendo tributo á la autoridad y á la justicia, que aplaudo con sincero entusiasmo la obra del Sr. Ministro de Estado actual en las negociaciones diplomáticas. Ha sido una labor de benedictino por su paciencia y por su constancia. Sufrió tremendas amarguras, supo sortear con mucha habilidad dificultades inmensas; tuvo que jugar con las barajas que le dieron, y ha defendido nuestros intereses con grandísimo empeño, obteniendo un éxito admirable desde el punto de vista y desde la situación en que se había colocado. Reciba, pues, mi enhorabuena más respetuosa y entusiasta.

España por su situación geográfica en el Sur de Europa y en las proximidades del continente africano, por tener sus linderos con el Estrecho de Gibraltar, que es la vía de navegación más concurrida del mundo, está llamada á representar un papel importantísimo, brillantísimo, en la política exterior, sin salir de su domicilio, sin traspasar las demarcaciones de sus fronteras marítimas y terrestres, sin dejar, en suma, de pisar el santo suelo de la Patria, siempre que reconstituya su ejército y su escuadra, que desarrolle sus fuentes de riqueza, que impulse la educación popular, que reorganice su Hacienda, que sanee su moneda, que establezca relaciones de fraternidad con los pueblos americanos por

nosotros civilizados. siempre, para terminar pronto, que quiera *européizarse* como decía el ilustre Sr. Costa, y que pretenda vivir dentro del concierto de las Naciones amantes del progreso y de la libertad.

No necesitamos para nada la penetración pacífica en Marruecos; ni mucho menos preocuparnos tanto de la civilización de aquellos bárbaros, porque la caridad bien ordenada, según el precepto evangélico, debe empezar por aplicarla á nosotros mismos; pues á nosotros nos hace falta penetrar por estos campos áridos de España, despoblados algunos por causa de la abundancia de la emigración colectiva, con la bandera del trabajo, de la honradez, de la rectitud y de la buena administración del patrimonio nacional. El trabajo será en todas ocasiones la base del renacimiento de los pueblos y todo aquel progreso que venga por aluvión, por el azar, por la suerte imprevista, por la lotería inesperada, no será progreso duradero, no será un progreso estable, será flor de un día, será humo que se disipa pronto en las inmensidades del espacio, será como el dinero del juego, que por regla general entra con la mano derecha y sale con la izquierda. (*Muy bien, muy bien*).

El derecho internacional moderno no gira hoy al rededor de los caprichos de los Emperadores, Reyes y demás Jefes del Estado; como indiqué ya aquí en alguna ocasión, sino que gira alrededor de las conveniencias mercantiles porque el régimen maquinario traído por el descubrimiento del vapor nos produce grandes ventajas; es cierto.

Pero también lo es que encareció la vida, y hoy los pueblos prósperos y ricos, los pueblos que disponen de muchas fábricas y de innumerables obreros, necesitan ocuparse y preocuparse de las leyes de la oferta y de la demanda, necesitan hacer esfuerzos titánicos por adquirir clientelas, por adquirir plazas, mercados y parroquianos, para colocar los sobrantes de su producción, porque el estómago no admite espera en sus apetitos, en sus apremios ó necesidades, pues si á la máquina se le priva del combustible, se para, no funciona, se queda inútil, se convierte en un mueble que no llena su objeto, y si á los pueblos les falta el consumo para dar salida á las exuberancias de su producción, las fábricas se cierran, los patronos se arrainan, los campos se abandonan por la carencia de brazos, el Tesoro carecerá de sus principales recursos, y el gran problema, el horrible problema de la miseria, vendría á atentar á la paz y á la seguridad nacional, pues la historia nos demuestra en sus perennes enseñanzas que las cuestiones económicas, que los apetitos del estómago han sido la causa fundamental unas veces y la causa accidental ó determinante otras ve-

ces de las grandes crisis que han traído consigo la desaparición de las instituciones políticas y hasta del derrumbamiento de la personalidad soberana ó, por lo menos, de la desintegración de territorios adriptos á los dominios de un Estado. (*Muy bien*).

(Continuará).

“La Numancia”

«Ayer publicó la «Gaceta» un decreto dando de baja en la lista de los buques de la Armada, por inútil para prestar servicio activo, al guardacosta «Numancia».

Es la historia de este glorioso barco tan conocida de todos los españoles, que recordar sus épicas hazañas más parece prestarse al romance popular que á la oda pindárica. Es glorioso su nombre para el militar y el marino; tiene recuerdos amados para el revolucionario; le encuentra constantemente en sus estudios el historiador contemporáneo, pues en los modernos anales de las efemérides más representativas de la vida política y social de la raza española. Y todos sus hechos tienen tal sabor de leyenda, que el pueblo los canta, y en ellos inspiran el poeta, el novelista y el pintor sus creaciones. Y es que muy pocos, tal vez ninguno de los buques de combate de las Armadas del mundo, se habrán identificado de igual modo con la historia de su nación como la «Numancia».

Fragata capitana en el Pacífico, escribe en otro «Dos de Mayo», la postrer página gloriosa de la Marina española y de nuestras luchas en el Nuevo Mundo con el combate del Callao y con la arrogancia castellana de Méndez Núñez, rechazando intrusiones extranjeras; continúa la tradición de aquellos arrojados y aventureros hombres de mar hispano-portugueses Vasco de Gama, Núñez de Balboa, Juan Sebastián, El Cano y Legazpi, y da la vuelta al mundo; aparece en nuestras luchas civiles, y uno de los valientes guerrilleros, flor de romance, de nuestras abruptas montañas y nuestros fércos valles, proclama la Federal desde su cubierta, el huertano Antónete Gálvez, el «Garibaldi» español, que dijo Blasco Ibáñez; y en los últimos días de tan accidentada vida, la gloriosa fragata, ya convertida en crucero, contiene á la morisma que diezma á los bisoños soldaditos en el Barranco del Lobo, lanzando sus granadas contra el Gurugú, y, por último, navegando en aquellos mares africanos, en la ejecución del desmedrado testamento de Isabel la Católica, las luchas modernas llevan dentro de su casco los anhelos de los patriotas con una sublevación que surge de su sollado y un fusilamiento sobre su cubierta.

Nada más representativo de la vida nacional que este buque. Sus sesenta años de vida militar y política pueden compararse á la de casi todos los afamados generales que han hecho vida política y militar también. Como casi todos ellos, los Serrano, los D.ego de León, los Esparteros, los Conchas, los Martínez Campos, se sublevó contra Isabel II por la soberanía nacional, contra la República por la Federal, en el cantón de Cartagena, como ellos emigró, fué á Orán, vencido el cantón, y volvió luego á pelear por su patria. El denuedo, el heroísmo, las «allardas aventuras, las alocadas empresas, el espíritu «quijotesco» de la raza castellana, van unidos al recuerdo de ese glorioso barco, y como la heroica ciudad celtíbera que le dió nombre, y como el héroe del libro del Manco de Lepanto, por cuyo espíritu parece animado, vivirá mientras se hablé el idioma castellano.»

De «El País» de Madrid.

Un senador, creemos que el señor Lastres, pidió al Gobierno que no enajenara los restos de la «Numancia», pero ya se disponen á

aprovecharse de esos restos, mediante el pago del tipo de tasación algunos industriales.

Con razón podía escribir el otro día «El Mundo» que el viejo y heroico barco era despedido desde la «Gaceta» con muchos menos honores que cualquier ministro fracasado.

Para el día de Reyes.

EN FAVOR DE LOS NIÑOS NECESITADOS

RELACIÓN de donativos en metálico ó en especie á favor de los niños necesitados residentes en Soria, para que sean entregados en el día de Reyes.

	<i>Plas. Cts</i>
Suma anterior.....	159'00
D. Joaquín Iglesias.....	3'
» Vicente Alvarez.....	2'
» Angel Carrillo, 2.ª vez....	3'
» Dionisio Izquierdo.....	2'
» Sotero Llorente.....	2'
» José María Fresneda.....	3'
» José Morales Esteras.....	2'
Tres niños.....	2'
Casino de Numancia.....	25'

Suma..... 203'00

(Continuará).

Objetos recibidos:

Dos señoritas sorianas, nos han remitido seis pares de zapatito, 1.ª calzadura, un vestido para niña y una docena de medias.

NOTICIAS

«El Porvenir Castellano», desea con mucho afecto á sus lectores, felices pascuas y venturosa salida y entra la de año.

En el gobierno civil de esta provincia se ha recibido el expediente relativo á la canalización del río Ucero favorablemente informado por la División hidrológica del Duero.

También informará en él, en la primera sesión que celebre el Consejo provincial de Fomento y después pasará á resolución del Sr. Gobernador.

En el tren de esta tarde sale para Valladolid á posesionarse de su nuevo destino nuestro querido amigo D. Enrique de la Encina.

Le deseamos un feliz viaje.

Anteanoche ocurrió un conato de in-

endio en las casas números 17 y 18 la calle de Numancia.

La cosa no tuvo otra importancia fortuna que producir la alarma en la población, pues el siniestro quedó sofocado en seguida en la misma chimenea donde se inició.

Nuestro buen amigo D. Emilio La Pelegrin, oficial 1.º de Hacienda de esta provincia ha sido ascendido á la categoría inmediata, ignorando hasta ahora adonde será destinado.

Celebramos el ascenso del Sr. Pelegrin y lamentamos que ello le obligase ausentarse de esta capital.

Por consecuencia de haber sido ascendido á Inspector general del Cuerpo de Montes, el viernes último salió de Madrid el Sr. D. José Secall é Inda, ha desempeñado con celo é integridad durante un año la jefatura del Distrito forestal de esta provincia en la que buenas amistades y consideraciones merecidas.

En la estación férrea fué despedido Sr. Secall por todo el personal de oficinas de Montes y algunos amigos particulares.

Por nuestra parte sentimos de ver su ausencia y le deseamos todo género de prosperidad al frente de su importante función.

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

Población calculada en el mes de octubre, 156.472.

Nacimientos: Vivos, 504; varones, 256; hembras, 248; legítimos, 500; ilegítimos, 3; expósito, 1; muertos, varones, 8; hembras, 6; legítimos, Natalidad por 1.000 habitantes 3,2; matrimonios, 163; nupcialidad por 1.000 habitantes 1,04; mortalidad por 1.000 habitantes 1,60.

Defunciones: varones, 123; hembras, 130; menores de cinco años, 84. De cinco y más años, 169. En los hospitales y casas de salud, 4. Fiebre tifoidea (abdominal), 4; escarlatina, 1; difteria, 4; gripe, 2; otras enfermedades epidémicas, 3; tuberculosis de los pulmones, 7; tuberculosis de las meninges, 2; otras tuberculosis, 6; cáncer y otros tumores malignos, 12; meningitis simples, 7; hemorragia y reblandecimiento cerebral, 15; enfermedades orgánicas del corazón, 15; bronquitis aguda 14; bronquitis crónica, 5; neumonía, 10; enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 22; afecciones del estómago (menos cáncer), 1; diarrea y enteritis (menores de diez años), 22; hernias, obstrucciones intestinales, 5; sífilis del hígado, 2; nefritis aguda y crónica, 7; otros accidentes: puérpura, 1; debilidad congénita y viciada de conformación, 8; senilidad, 13; muertes violentas (excepto el suicidio), 3; suicidios, 1; otras enfermedades desconocidas ó mal definidas, 9. Total de defunciones, 253.

LO MISMO QUE EN BILBAO.

En un "cine" del pueblo de Menin, París ha ocurrido una espantosa catástrofe. Durante una representación cinematográfica un espectador vió saltar una chispa de la cabina, dando la voz de ¡fuego! que, como es natural, sembró el pánico entre los novecientos espectadores. Todos se precipitaron á las puertas, desarrollándose un espectáculo horrible.

Sin embargo, no habia peligro alguno, por haber apagado el operador la película que habia empezado á arder, y la cabina está construída de tal modo que imposibilita se propague el incendio á la sala.

Cuando quedó evacuada una parte de ésta, y fué posible darse cuenta de lo ocurrido y de que no habia motivo para temer la explosión de un incendio, se restableció la calma y pudo pensarse en socorrer á los heridos, que aturdían con sus quejidos y sus lamentos.

Pronto se vió que bajo las sillas y los bancos rotos yacían muchos espectadores, cuyos ayes y cuyos estertores resonaban por todos los ámbitos de la sala. De entre ellos fué extraída una docena de cadáveres, de mujeres y niños en su mayoría, y fueron salvados unos cincuenta heridos, algunos tan graves que están agonizando.

Por un delito repugnante cometido en la persona de una joven sirviente en la casa de la vecina de Torlingui doña Dominica del Mazo, ha sido puesto á disposición del juzgado por la Guardia civil, el también vecino de dicho pueblo Sotero Jiménez y Jiménez.

Este niega toda participación en el hecho que se le imputa.

Se encuentra enfermo de alguna gravedad el Sr. Jefe de la Cárcel correccional de esta capital.

Deseamos el pronto restablecimiento del paciente.

En breve plazo contraerá matrimonio en esta capital el joven D. Heliodoro Aguilar con la bella señorita Juliana Heras, hija del conocido comerciante soriano D. Santiago.

Deseamos á los novios muchas felicidades por anticipado.

El tiempo que "disfrutamos," no puede ser más nociva para la Agricultura provincial.

La sementera, por causa de la prolongada sequía se ha hecho en malísimas condiciones. Además de no llover las heladas "aprietan," de firme, y si esto no varia pronto, la perspectiva de la cosecha en el próximo año no puede ser más triste.

En la función religiosa preparada para mañana en Almazán, y á la cual asistirán las cruces del Arciprestazgo, predicará el Sr. Abad de la Colegiata de esta capital D. Santiago Gómez Santacruz.

La diosa Fortuna tan olvidadiza se empre para otorgar sus favores en nuestra provincia no ha dejado su displicencia en cuanto se refiere á la famosa Lotería Navidad. Circuló el rumor anteayer de que á un amigo nuestro le habian correspondido 50 000 pesetas en la participación de un décimo. Por desgracia el rumor no ha resultado cierto.

En cambio, el *gorlo* de la Lotería organizada por el Monte de Piedad de Gijón, en combinación con el sorteo oficial ha correspondido á Almazán.

Los décimos del bonito número 10.644 premiado por dicho Monte de Piedad con 70.000 pesetas, han sido expendidos por el comerciante aduante D. Pascual Cid, dos de esos décimos los posee D. José Gil, que percibirá 14.000 pesetas, D. Eutimio García, D. Victoriano Petinas, D. Juan Jodra, y el Sr. Santoya, todos vecinos de dicha villa, llevaban un décimo cada uno y les correspondió á 7.000 pesetas.

Idéntica suma cobrarán D. Nicolás Casado, de Fuentelcarro y D. Raimundo Gallego y D. Francisco Jiménez, labradores en Covarrubias.

No se sabe quien es el poseedor de otro décimo para completar el billete.

De la manera que adquirió el suyo Juan Jodra, refiere "El Avisador," lo siguiente:

"Lo suyo de la Administración un día de mercado un forastero; éste fué á una taberna, jugó y perdió los dineros que llevaba, y, por último, se jugó el décimo, ganó un jornalero de ésta, y este último se lo vendió al hoy favorecido Juan Jodra."

Reciban los agraciados nuestro parabién y que se repita la buena suerte.

El respetable senador por Soria Don Ramón Benito Aceña, telegrafió el domingo último al Sr. V. cén lo siguiente que es importante:

«Ha sido aprobado en el Senado, el dictamen de los ferrocarriles en plebiscario, entre los que está incluido el de Soria á Ovejuna.»—Aceña.

Continúa grave en su enfermedad la preciosa niña, hija de nuestro buen amigo el oficial de Telégrafos D. José Sanz Fullerat y de su distinguida señora.

Celebraremos que se inicie de una manera franca la mejoría de la enfermita.

POR TELÉGRAFO

(De nuestra redactor-corresponsal)

MADRID 23 (4 tarde).

LA POLÍTICA MUERTA.—HASTA EL REGRESO DEL REY.—TROPAS Á LA PENÍNSULA.

La política está en calma completa. Los conspícuos están dedicados ahora á consumir sus respectivos pavos y los círculos se

hallan desiertos. Así continuarán las cosas hasta que regrese D. Alfonso. Y para entonces, nadie, con verdaderos fundamentos, puede predecir lo que ocurrirá.

—Telegrafían de Melilla diciendo que ha comenzado el embarque de la brigada que regresa á Málaga.

Antes de fin de este mes se verificará también el regreso de otras tropas á la Península.

LUIS SALADO.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Recomendamos á nuestros lectores: leen siempre esta sección por si pudiera convenirles alguno de los artículos anunciados.

EL DESENGAÑO

AVISO.—Manuel Molina, dueño de este antiguo café, participa á su clientela que á partir del día primero de Enero próximo quedará abierto al público en general, donde, como de costumbre, servirá toda clase de licores, café y demás artículos.

El Desengaño, Plaza de Aguirre, Soria. 1—2

Se vende una casa sita en la calle Real, núm. 61 recientemente arreglada. Para más informes, dirigirse á su dueño Guillermo Benito, calle de San Martín, 14, Soria. —2—

AVISO.—Se ruega á todos los compañeros de la Federación de Obreros de Soria, que acudan á inscribir sus hijos en la secretaría, calle Real, núm. 6, desde hoy hasta el día 27, para la rifa de cuatro cartillas de la Caja de Ahorros, de 10 pesetas cada una.—El presidente, Juan García. 2—2

Se venden

chopos con raíces, muy derechos, clase superior, de 3 á 5 metros de altura.

Paramás detalles, Anastasio Sánchez, Collado, 67, Soria.

CAFÉ OBRERO

DE

MATEO MARTINEZ

Instalado en lo más céntrico de la población con las comodidades necesarias.

LICORES DE LAS MEJORES

MARCAS DEL PAIS

Se sirve a domicilio.—Tueste diario de café. Canalejas, 45, Soria.

NUEVOS LOCALES

Imp. de Marcelo Reglero y hermanos

Fabrica de Jabones
Almacén de
GOLONIALES



Y LEJÍAS LIQUIDAS

para el colado y saneamiento de la ropa

Elaboración de chocolates.

Gran surtido en cafés, tés, licorés, dulces, garbanzos y demás artículos del ramo; premiado en diferentes exposiciones.

Llorente Hermanos.

Despacho: Canalejas, 21

Sucursal: Plaza de Aceña, 15

"El Porvenir Castellano"

Periódico independiente.

Cinco pesetas año.

Anuncios y comunicados según tarifa. — Impresos de todas clases para el comercio y oficinas.

PLAZA DE AGUIRRE, 2, SORIA

CONSULTORIO-MEDICO-QUIRURGICO

Y CLINICA OPERATORIA

de los profesores

L. do Hernando de la Cruz

Exinterno de los Hospitales de Madrid.

Miembro titular de varios Congresos

VINUESA (Soria).

especialista en la cirugía general, enfermedades y operaciones de los ojos; del Lido.

ANTOLIN CONTRERAS, Titular

de Abejar; dedicado á la especialidad de partos y enfermedades secas y del Lido.

ALFREDO MARTIN LUNA,

Titular de Molinos de Duero; especialista de la enfermedades de mujeres y niños.

Colaboran en las intervenciones de cirugía en general; operaciones de ginecología; consultas; operaciones de los ojos; estancias y gabinetes con los adelantos modernos en

Vinuesa y Abejar respectivamente.

Servicio á domicilio.

Hermenegildo Martínez

AGENTE DE NEGOCIOS

MATRICULADO

Calle de Canalejas, núm. 11, 2.º Soria.

Cuenta corriente en el Banco de España.

Gestiona cuantos asuntos se le confien en los Centros y oficinas del Estado, provincia y particulares, á saber:

Negociación de depósitos en poder de Caja General, Diputaciones, Ayuntamientos, etc.—Cobro de haberes de las clases pasivas; Idem de créditos, ya procedan de Ultramar ó de particulares; Imposición de capitales en cajas de Ahorros de consoli- da garantía; Realización de préstamos sobre fincas rústicas y urbanas, al interés legal de 5 por 100; Administración de las mismas; Formación de las diversas clases de expedientes administrativos é hidráulicos, con inclusión de planos y presupuestos; Registro de minas, patentes de invención y marcas de fábrica. — Representación de pasajes de cámara y transportes internacionales para todos los puertos de globos.

FÁBRICA Y TALLERES MECÁNICOS

Nicéforo

Hernán-

dez.-SORIA

Calle de la Fuente

Se hacen entarimados y molduras de todas clases; zócalos, rodapiés, cornisas cuantos trabajos se relacionen con la carpintería. — *Máquinaria moderna movida por la electricidad:* calle de la Fuente.



LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA

Domicilio social: MADRID, Espoz y Mina, 6.

CAPITAL DESEMBOLOADO: PTAS. 5.000.000

"LA ESTRELLA" tiene constituido el depósito que exige la Ley.

SEGUROS contra incendios.

SEGUROS sobre la vida.

SEGUROS de transportes marítimos.

SEGUROS de transportes terrestres.

SEGUROS de rentas vitalicias

SEGUROS contra incendio de cosecha.

SEGUROS de paquetes postales.

SEGUROS de rentas vitalicias

Banqueros: Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco Español del Río de la Plata.

REPRESENTANTES EN TODAS LAS CAPITALES y pueblos importantes de España.

(Anuncio autorizado por la Comisaría General de Seguros con fecha 5 de Mayo 1911).

Subdirector en Soria: D. José María Palacio, Ferial, núm. 6.

Mariano Javierre Orgiè

Profesor clínico que fué de la facultad de Medicina de Madrid.

Exalumno interno de la misma. Médico excedente de la Beneficencia municipal de Madrid Representante del Instituto nacional de Higiene de Alfonso XIII con certificación de aptitud del mismo.

Tratamiento de la rabia por procedimientos modernos seguidos en el Instituto Nacional de Alfonso XIII.

Enfermedades de las mujeres y niños.

Suero-terapia.—Vacunación.

Consulta de electricidad médica. Baños eléctricos. Duchas eléctricas Inhalaciones de Ozono para el tratamiento de las enfermedades del pecho y de la tos ferina.

Se hacen análisis de orina, esputos, sangre, jugo gástrico, etc.

Consulta de 11 á 1. Plaza Mayor, 9, Soria.

Nuestra Señora del Duero.-Almazán

FABRICA DE HARINAS

ENTERAMENTE AUTOMÁTICA

montada por la casa Buhler, con las máquinas más modernas nocidas hasta hoy en el ramo de molinería.

Capacidad para moler diariamente de 12 á 15.000 kilogramos trigo.—Se garantiza la pureza de nuestros productos.

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

Depósito en Soria: Ferial, núm. 14

17—20

ZAPATERO Y RODRIGO